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ETHIQUE  à NICOMAQUE



LIVRE  VIII
Chapitre  I   Page  229

"L'amitié est une vertu ou du moins elle s'accompagne de vertu, 

"Elle est absolument indispensable à la vie …."  car 

- personne ne voudrait vivre comblé de biens, mais sans amis,

- les riches ont particulièrement besoin d'amis, pour pouvoir faire le bien, et avoir de l'aide pour surveiller  et garder leurs biens.

- les pauvres et les infortunés trouvent dans leurs amis leur seul refuge.

- les jeunes gens évitent les fautes grâce à leurs amis, l'aide que nécessite leur état

- les hommes dans la force de l'âge sont par eux stimulés aux belles actions.

"Le poète (Homère dans l'Iliade) parle de deux êtres qui marchent unis".

"Et effectivement on est ainsi plus fort pour penser et agir" (N° 2  page 229)

 
Les caractères de l'amitié.

- C'est un sentiment inné qui lie le créateur à la créature  et réciproquement.

- L'amitié semble exister chez les animaux, comme chez les hommes, entre individus de la même espèce

- Elle semble être le lien qui assure la cohésion de la cité, et être, encore plus que la justice, ce que recherchent les législateurs : " si les citoyens pratiquaient entre eux l'amitié, ils n'auraient nullement besoin de la justice ; mais même en les supposant justes, ils auraient encore besoin de l'amitié ; et la justice à son point de perfection paraît encore tenir de l'amitié."  (N° 4  page 230) 

- L'amitié est nécessaire, et même admirable car  " c'est tout un d'être honnête homme et ami sûr ".  ( N° 5  page 230) 


Discussion sur la nature de l'amitié

Les uns disent qu'elle se fonde sur une sorte de ressemblance d'où le proverbe " le semblable est attiré par le semblable", (Empédocle). D'autres, au contraire, avec Héraclite pensent que " la plus belle harmonie naît du contraire, et tout provient de la Discorde".

Il faut laisser ces discussions pour examiner les difficultés qui se rapportent à la nature de l'homme et qui concerne les mœurs et les passions. Il faut se demander :

- Si l'amitié existe chez tous les hommes.

- Si les gens pervers sont incapables d'amitié.

- S'il y a une ou plusieurs formes d'amitié.

Chapitre  II  page  231


Il y a trois raisons d'aimer.

"Nous n'aimons pas, semble-t-il, toutes choses indistinctement, mais cela seul qui est aimable, à savoir le bon, ou l'agréable ou l'utile."

On peut donc aimer : ce qui nous est utile



ce qui nous est agréable ( c'est à dire ce qui donne du plaisir)


ou
ce qui est bon

L'aimable, ce qu'on désire aimer, c'est ce qui paraît bon pour nous.
L'amitié ne concerne pas les objets, car "ils ne peuvent nous payer en retour d'amitié et nous ne pouvons leur vouloir du bien". (N°3  page 231)

En revanche on veut le bien d'un ami, non pour soi mais pour lui. Ceux qui sont animés de ce désir  de bien pour les autres on les appelle : bienveillants, "car la bienveillance quand elle devient réciproque, devient de l'amitié".  (N°3 page 232)

L'amitié, enfin, ne peut demeurer secrète, car comment peut-on se dire ami de ceux dont on ne connaît pas les sentiments à notre égard ?

"L'amitié exige donc, non seulement ces bonnes dispositions réciproques, mais aussi qu'on veuille le bien de l'ami, que les sentiments soient manifestes". (N°4 page 232)

Chapitre  III   Page  232


L'amitié parfaite

"Il y a donc trois sortes d'amitiés, comme il y a trois sortes de qualités aimables. Dans chacune on trouve réciprocité de sentiments, et réciprocité manifeste ".

" Ceux qui éprouvent ces sentiments d'amitié réciproques, désirent le bien les uns des  autres".  ( N° 1 page 232 )

Ainsi quand :

- L'amitié se fonde sur l'utilité : ce n'est pas pour eux-mêmes que les amis s'aiment, "mais dans l'espoir d'obtenir l'un de l'autre quelque avantage".

- L'amitié se fonde sur le plaisir : " ce n'est pas pour leur nature profonde qu'ils ont du goût pour les gens d'esprit, mais uniquement pour l'agrément qu'ils trouvent en eux".   ( N° 1  page 233 )

Donc aimer à cause de l'utilité ou du plaisir, c'est aimer son ami parce que cela est avantageux ou agréable, mais ce n'est pas pour  " ce qu'il est vraiment (…) mais en tant qu'il est susceptible de procurer ici quelques avantages, là quelques plaisirs ". (N° 2 page 233)

Les amitiés de cette sorte sont donc fragiles, car "ceux qui les éprouvent changent eux aussi ; le jour où les amis ne sont plus ni utiles ni agréables, nous cessons de les aimer. (…)  Du reste l'utile lui-même est susceptible de changer selon les circonstances. La cause de l'amitié disparaissant, l'amitié aussi disparaît, puisqu'elle n'avait que ce seul fondement".  (N° 3 page 233) 

Ce sont surtout les vieillards qui recherchent l'utile dans l'amitié, ainsi que tous ceux qui ne poursuivent que leur propre avantage.

" L'amitié entre jeunes gens semble avoir sa source dans le plaisir ; c'est que la passion domine leur vie et qu'ils poursuivent tout particulièrement leur propre plaisir, et le plaisir du moment ; de là vient qu'avec la même rapidité, les amitiés entre eux naissent  et meurent ". ( N° 5 page 233)

- L'amitié parfaite est fondée sur la bonté :

L'amitié parfaite est celle des bons et de ceux qui se ressemblent par la vertu. C'est dans le même sens qu'ils se veulent mutuellement du bien, puisque c'est en tant qu'ils sont bons eux-mêmes ; or leur bonté est essentielle.

Mais vouloir le bien de ses amis pour leur propre personne, c'est atteindre au sommet de l'amitié ; de tels sentiments traduisent le fond même de l'être et non l'état "accidentel".

- L'amitié parfaite est durable.
Une telle amitié subsistera aussi longtemps que ceux qui l'éprouvent seront bons. Or la bonté est une vertu, et "le propre de la vertu est d'être durable".

Chacun des amis est bon pour l'autre de façon absolue, ce qui fait qu'une telle bonté comporte aussi utilité et plaisir, et chacun "trouve son plaisir dans les actes qui traduisent sa manière d'être personnelle". Donc une telle amitié ne peut être que durable, car " elle contient en elle-même toutes les conditions de l'amitié" : utlité, agrément, bonté et une certaine ressemblance.

Des amitiés de cette sorte qui  atteignent perfection et excellence sont rares, car les hommes de cette sorte sont peu nombreux et " il leur faut en outre la consécration du temps et de la vie en commun".

" Par conséquent, il ne faut accepter quelqu'un comme ami et ne se lier avec lui qu'après avoir constaté des deux côtés qu'on est digne d'amitié et de confiance". (N° 8  page 235)

L'amitié a donc besoin pour être parfaite, de la durée et des autres conditions ; elle naît des qualités identiques et semblables qui existent chez les deux amis". (N° 9 page 235)


Chapitre IV  page 235


La vraie amitié est celle des gens de bien.  

L'amitié, on l'a vu, peut se fonder sur l'utilité ou l'agrément, mais pour que de telles amitiés subsistent, il faut que chacun y trouve le même avantage, le plaisir par exemple, mais il faut encore que cet avantage soit de même nature pour chacun des amis.

Mais de toute façon, "l'amitié basée uniquement sur l'utilité disparaît en même temps que cette utilité ; car alors on ne s'aime pas exactement les uns les autres, on n'aime que son propre avantage".  (N°3 page 236)

De telles amitiés peuvent exister entre gens honnêtes et gens de peu de moralité, ou de peu de caractère, "mais il est clair que les seuls honnêtes gens s'aiment pour leur valeur propre, car les méchants n'ont aucun plaisir à se fréquenter, à moins que quelque intérêt ne les pousse ".  (N°2  page 236)

Enfin " seule l'amitié entre honnêtes gens est à l'abri de la calomnie", car il est bien difficile de dire du mal à un ami de celui qu'il connaît et a éprouvé depuis longtemps.

On donne le nom d'amitié à beaucoup d'attachements de toutes sortes, mais " nous mettrons en premier lieu et  au premier rang l'amitié des gens de bien, en tant que gens de bien, les autres n'existant que par analogie avec celle là.

Car on ne peut être ami que dans la mesure où l'on a en vue quelque bien ou quelque chose qui ressemble au bien". (N°4 page 236 & 237)

"De la distinction que nous venons d'établir entre les différentes formes de l'amitié, il en résultera que les gens sans élévation morale contracteront amitié par plaisir ou par intérêt, puisqu'ils se ressemblent à ce point de vue ; mais les gens de biens seront unis par un lien vraiment personnel en tant que gens de bien, car ils se ressemblent. Ce sont donc les bons qui sont amis, dans le sens rigoureux du terme, les autres ne le sont que par accident et par analogie avec les premiers".  (N°6 page 237


Chapitre V  page  237

En amitié, comme en ce qui concerne la vertu il y a des hommes :

- Disposés à l'amitié, qui sont heureux de vivre en intimité et de rendre de bons services

- D'autres qui tout en étant bienveillants se montrent peu actifs envers les gens aux quels ils sont attachés.

L'amitié exige donc bienveillance, intimité et actions réciproques. 

