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Les sentiments métaphysiques.

Le courant existentialiste, si critiquable qu'il soit, nous a fait percevoir cette relation qu'a l'homme avec l'être, en pensant que certains phénomènes tels le désespoir, l'angoisse, la jubilation, la colère ou le pardon ont des causes plus profondes qu'on ne le pourrait croire et donc touchent l'être.

Les causes métaphysiques sont remèdes ou exorcisation au désespoir selon Gabriel Marcel.

Mais depuis longtemps, peutêtre depuis Parménide on confond l'être et l'étant, ce qui peut expliquer aujourd'hui l'ignorance connue quant à la métaphysique.

De l'être, la science aidée des cinq sens, n'en découvre que l'écume ou l'étant. l'étant implique d'être et l'être de l'étant n'a pas d'existence due au hasard, cet état nous amènera à penser à un être suprême ou fondateur ou encore cause première.

Ainsi, on peut dire que cette première cause qu'on nomme Dieu transcende toute matérialité qui sans cela ne serait pas, et c'est cela (cette conception) que nous appelons métaphysique.

Exposé systématique.

Qu'est ce que la métaphysique ? 

On peut traduire métaphysique par "ce qui est au delà des choses naturelles", ce qui en fait une discipline plus éminente que les autres, allant au delà de nous.

Du temps des grecs elle traitait de toutes sciences physique morale et logique.

Au Moyen Âge la métaphysique physique prend le sens que nous lui connaissons aujourd'hui.

Au XIIIème siècle Averroès, philosophe arabe, lui donne son nom actuel, métaphysique, un seul mot.

St Thomas en donne une définition : transphysique, car elle arrive après la physique et nous fait nous élever à partir de réalités sensibles à des réalités qui ne le sont pas.

À notre époque moderne le sens du mot métaphysique varie selon l'objet qu'on lui attribue, étude de l'être ou mode spécial de la connaissance.

Pourquoi la métaphysique ?

Elle nous donne une connaissance profonde sur tout ce qui exsite et sur tout ce qu'on peut atteindre.

Importance de la métaphysique.

Ne traitant pas des choses passagères, matières ou actions, elle est supérieures à toute autre science par le fait qu'elle traite de l'éternel.

Elle est le propre de l'homme, disait Schopenhauer, est-ce à conclure que l'homme est éternel ?

Tout homme, malgré le peu de conscience qu'il en a, pratique tant soit peu la métaphysique, ne serait-ce qu'en se demandant ce qu'il fait là, pourquoi il y est et où il va.

Pourquoi a-t-elle tant d'importance ?

Tout homme aspire à la sagesse pensant qu'elle est vérité et paix. Quand on sait que sagesse vient du verbe goûter, il est concevable qu'on veuille goûter la Paix et la Vérité.

Les sciences donnent une connaissance importante des réalités matérielles, mais cette connaissance n'est que superficielle et ne dit pas le pourquoi de son existence. La cause première ou dernière lui reste cachée, "l'essentiel invisible à l'œil".

La métaphysique nous mènera dans cet invisible que l'esprit peut appréhender.

Le sage lit le cœur des choses, et c'est ce cœur ou être qui est l'objet de la métaphysique.

Le fait que la métaphysique soit sa propre fin la fait libre, le sage qui la pratique est donc lui aussi libre. Et à notre époque où la liberté est érigée en dogme il conviendrait que tous fussent sages.

Le sage sans juger personnes juge de tout mais n'est jugé par rien. Cette compétence vient de ce qu'elle considère les premiers principes.
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