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Le 3 mai 2005

N'y a-t-il pas du rien en toutes choses ?

Tout change et tout se transforme, nous le constatons, mais pourquoi ? Question éternelle.

La cause de ce changement se découvre, de même que celle du changement du changement et ainsi à l'infini.

Les causes si grandes soient-elles ne sont pas premières, aucune ne peut affirmer s'être auto-produite, pas plus que l'existant en général. L'existant n'est rien par lui-même, rien ne le fait exister en lui. 

Redisons que toute chose est contingente, ce qui implique que tout peut arriver et qu'à l'inverse tout pourrait n'être pas; l'impossible est possible; exceptons le contradictoire.

Si l'existant est, alors que par lui même il ne pourrait être, il a dû recevoir l'existence d'un autre ordre que le sien, d'un principe transcendant, et sans ce principe rien ne pourrait être. Le principe créateur est « nécessaire » à l'existant, on lui donnera le nom de DIEU. Dieu est donc le seul ÊTRE nécessaire à l'existence, hors lui-même.

S'il y avait du rien dans les choses, elles ne pourraient être, puisque de rien, rien ne peut émaner. 

Origine de ce monde de choses contingentes.

Toute chose a une cause, on l'a vu, plus grande qu'elle bien entendu, mais cela n'est pas suffisant pour être l'origine de la chose car elle aurait également une origine, on peut remonter loin.

Il faudra bien que l'origine d'une chose contingente soit première, sans passé, sans devenir, qu'elle ne soit dépendante en rien mais soit tout pour pouvoir tout donner.

Créer est autre que produire.

Nos causes ne nous font pas être, elles ont trait à ce que nous sommes et nous sont particulières. Nous transformant elles changent elles mêmes. Ce qui nous fait être, ce qui nous crée doit être un acte pur et complet. Exister le dit par lui même, provenir de, et on ne peut avoir que de qui a. Les causes ne nous produisent donc pas.

L'origine, ou Dieu, n'a pas de cause, ne peut pas avoir de cause puisqu'il est par lui-même, il est en dehors de la sphère du créé. 

Tout effet ressemble à sa cause

Tout être ressemble à l'origine de qui il dépend.
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