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La vérité dépend de la réalité de l'être, on ne peut l'exprimer qu'en référence à cela. Les vues l'esprit ne sont pas vérité.

La pensée est l'expression du moi, et donc tout aussi fragile, elle n'est pa l'être que je suis, Être éternel dans un corps passager.

Cet aspect de mon être me fait poser la question de l'après moi terrestre, du pourquoi mourir, la vie étant si belle, mais belle pourquoi?

Le JE pensant fait l'union du passager que je suis et mon être profond.

Le JE sait garder en moi tout le passé que je peux faire resurgir sans autre aide que moi-même, mais par quel moyen ? Ce moyen ne peut pas être un organe matériel. On a vu que la pensée n'est pas le sujet d'un organe.

Quoique cette union soit , je ne peux me dire être par moi même n'étant pas ma cause, et ne sachant même pas ma nature essentielle.

Je ne fais que subir mon être et le vivre, souhaitons pour le meilleur de notre futur.

Le fait de cette soumission arbitraire à être ce qu'on est, est sujet de révolte pour certains qui voudraient comprendre ce qu'ils sont et pourquoi ils sont, sans se poser de questions.

Accepter cette fragilité et réfléchir au pourquoi de son existence permet de ne pas verser dans l'existentialisme mortifère. 

Mon existence n'est pas nécessaire par elle même, et si elle se maintient, je n'en suis pas la cause. Aussi on peut se poser la question  POURQUOI ?

Connaître l'origine du don de l'être reçu peut permettre de savoir le pourquoi de ce don, son but, son devenir.

Ainsi on saurait pourquoi vivre et mourir.

Nos ancêtres les plus anciens, déjà, avaient quelques notions à ce sujet.

EXISTER   ÊTRE possible   ÊTRE impossible

La découverte de l'essentiel suppose d'accepter que:

la substance a une nature particulière (pain homme...)

et qu'elle existe ou n'existe pas ( le morceau de pain que je viens de manger n'existe plus) 

Les deux mots «  Ceci est  »  comportent ces deux notions.

Même si ma connaissance de l'objet désigné est incomplète on peut penser à l'existence de telle ou telle chose, quoique celle ci n'existe pas encore, la possibilité est envisageable du fait d'une puissance supérieure. Mais le contradictoire ne peut pas exister ( cercle carré ). le fait que la chose ne se soit pas encore produite ne doit pas faire conclure à son impossibilité. ( pour les gens du Moyen Âge s'élever dans les airs et voler était impossible à l'homme, mais la chose s'est avérée possible.)

Ce qui est pensable peut être possible. Seul le contradictoire est impossible. ( le blanc n'est pas noir et ne peut pas être les deux à la fois dans le même temps.

Le fait que nous ne soyons pas la cause de ce qui est ou de ce qui n'est pas, nous interdit de penser que ce qui n'est pas ne peut pas être. Tout est possible. Toutes choses existantes pourraient ne pas exister, elles ne sont pas nécessaires, et pourtant elles existent, ce qui laisse penser que ce qui n'existe pas peut exister.
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