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Polycop : Recherche de Dieu par l’écriture.

Le Raisonnement seul n’y suffit pas, même s’il est nécessaire.

L’Homme seul et sans but peut-il survivre heureusement ? S’il a des voisins, pourront-ils l’aider à savoir ? Certains se divertissent de ce qu’ils trouvent plaisant, sans se questionner de ce que peut être leur à venir. Le présent est-il suffisant au bonheur de l’Homme, et vaut-il qu’il s’active à tant d’opérations tumultuaires ? sans aide de ses voisins ne vaut-il pas qu’il agisse comme s’il était seul  et dans ce cas ne devrait-il pas chercher avant tout la Vérité, tant il y a d’apparence qu’il y ait quelque chose à trouver ?

Ce quelque chose, qu’on appelle Dieu, se fait si discret qu’on peut douter qu’il soit et cependant laisse augurer qu’il est. L’Homme peut regretter qu’il ne marque pas plus sa trace dans la Création, cela simplifierait son acte de Foi. Il faudrait que tout soit dit tant l’Homme tend à connaître le Vrai. Mais si tout était dit où serait sa liberté ?
Les religions sont un guide de cette recherche, mais aucune n’ont de marque d’une Vérité certaine.

Vers quelle religion se tourner alors ? 

Une, cependant, se démarque par sa croyance à la disgrâce de l’Homme mais aussi à sa distinction par Dieu pour qu’elle soit l’annonciatrice d’un Libérateur de Tous. Si étonnante qu’elle paraisse elle est sans doute digne d’étude. Cette religion forme un peuple, le peuple de Dieu, les Hébreux, dont tous les membres sont frères et issus d’un même Homme ADAM. Au lieu que les autres peuples sont assemblages d’individus.

La tradition orale le dit le plus ancien dans la connaissance humaine. Il est remarquable que depuis si longtemps qu’il soit, il est encore malgré toutes les vicissitudes qu’il a eu à subir, contrairement à bien d’autres qui sont passés, Grecs, Lacédémoniens, Romains etc.….

La loi de ce peuple n’a pas varié depuis l’origine ; elle est tout à la fois règle de vie intérieure et règle de vie communautaire et origine de toutes les lois étrangères à ce peuple, tant sa perfection et sa sagesse sont grandes.
Le difficultés que dicte cette loi en font sa grandeur du fait qu’elle a résister à l’usure du temps. Alors que tant d’autres plus faciles se sont érodées.

La sévérité de cette Loi ou Livre rend son peuple admirable de l’avoir conservée scrupuleusement. Ceci  doit ôter un doute quant à sa Vérité. Ce Livre établi par des contemporains a fait le peuple Juif contrairement à d’autre livres établis par des particuliers qui n’ont fait que conter des hypothèses anciennes.

Premier discours
Quelle est la juste condition de l’Homme ?

Un hasard juste ou injuste peut-il résoudre ce questionnement ?  Être pris pour un Roi est un hasard heureux, mais être pris pour un esclave est toujours un hasard, mais attristant. Ni l’un ni l’autre ne sont la condition de l’Homme.
L’Homme ne se doit pas sa condition. Il est le fruit d’un concours de circonstances et s’il peut être auteur de sa fondation il n’est en rien responsable de son héritage.

La condition naturelle de l’Homme lui donne-t-il droit à quelque chose ? la loi seule peut lui donner quelques droits heureux ou malheureux. 

Le juge est-il naturellement au dessus du vilain ?  Seule sa condition acquise ou héritée l’a placé où il est.

L’Homme doit se souvenir de son état naturel semblable à chacun et user de son élévation pour le Bien de tous.

Là naît une longue discussion, perturbatrice pour certains, intéressante ou étonnante pour d’autres. Elle s’établit sur la fonction chromosomique chez l’Homme. Le chromosome ferait l’individu et non la condition ni l’espèce.

Grande question : comment d’un cerveau parfaitement matériel peut-il sortir une notion immatérielle, la Pensée ? il en est le véhicule et non l’auteur. L’Homme est bien relié à l’au-delà immatériel ou au Divin.
